

## **ОТЗЫВ**

**Председателя диссертационного совета  
на диссертацию Момбей-оол Сырга Мергеновны  
на тему: «СОЦИАЛЬНАЯ ПЕРЦЕПЦИЯ, ЖИЗНЕСТОЙКОСТЬ  
И КОПИНГ-СТРАТЕГИИ ТУВИНСКОЙ МОЛОДЕЖИ»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая  
психология**

В настоящее время происходят радикальные изменения и обостряются глобальные проблемы человечества. Именно в этот период повышается интерес к неограниченным возможностям и потенциалу своевременного человека. Вопросы приспособления, трансформации национальных различий чрезвычайно актуальны в вопросах межличностного взаимодействия, особенностей социально-перцептивных образов, когда сильно влияние общественных институтов (зависимость от этнических установок, стереотипов). Социально-экономические особенности республики Тыва характеризуются высоким уровнем дотационности (9 место среди 85 регионов), что подчеркивает несамодостаточность региона; изучаемый регион стоит несколько лет на последнем месте среди других регионов по качеству жизни населения; на фоне высокого уровня рождаемости (средний возраст населения республики – 26,1) обостряются социально-экономические проблемы и трудности. Одна из них, неравномерное соотношение представителей разного пола: женщин – 52,7%, мужчин – 47,3%, что связано с высокими показателями смертности мужчин в трудоспособном возрасте от внешних причин (отравление алкоголем, травмы, ДТП, суициды). Все эти факторы становятся серьезными вызовами для жизни и влияют на показатель жизнестойкости человека.

Целью исследования является изучение особенностей связи социально-перцептивных Я-, Он-образов, жизнестойкости и копинг-стратегий тувинской молодежи. Объектом исследования выступила: тувинская молодежь. Предметом исследования стали социально-перцептивные особенности, жизнестойкость и копинг-стратегии тувинской молодежи разного пола. Были сформулированы следующие гипотезы: социально-перцептивные образы, жизнестойкость и копинг-стратегии личности взаимосвязаны; структура и содержание социально-перцептивных образов являются индикатором и одним из предикторов жизнестойкости и копинг-стратегий личности; связи между структурными компонентами социально-перцептивных образов, показателями жизнестойкости и копинг-стратегий молодежи различаются в зависимости от пола, возраста и типа родительской семьи. Выборку исследования составила тувинская молодежь трех возрастных групп, в возрасте от 18 до 35 лет: представители титульного населения Республики Тыва: студенты очной,очно-заочной и заочных форм обучения Тувинского государственного университета (Кызыл) и средних профессиональных образовательных учреждений, работающая молодежь, задействованная в медицине, образовании, органах правоохранительной системы, муниципальных органах системы управления и служб обслуживания населения (условно обозначенные как группа поздняя юность, ранняя взрослость и ранняя зрелость). Всего в исследовании приняло участие 625 человек. На с. 57 подробно описана программа исследования, а также социо-демографическая характеристика выборки исследования.

Для решения поставленных задач и реализации цели исследования социально-перцептивных детерминант жизнестойкости, были определены 3 группы методов: 1). теоретического уровня - анализ философской, исторической, религиозной, социологической, психологической и педагогической литературы по проблеме исследования социальной перцепции, жизнестойкости и копинг-стратегий; анализ, синтез и обобщение полученных эмпирических данных; 2). Эмпирического уровня - методика исследования структуры образа человека (иерархическая) – «СОЧ(И)», разработанная В. Л. Ситниковым. Тест жизнестойкости С. Мадди в адаптации Д.А. Леонтьева, Е.И. Рассказовой. Методика диагностики копинг-механизмов Хейма Э. (E. Heim). Опросник способов совладающего поведения Р. Лазаруса и С. Фолкмана в адаптации Т. Л. Крюковой, Е. В. Куфтяк, М. С. Замышляевой (Т. Л. Крюкова, 2004).

Достоверность и надежность полученных данных была обеспечена описательной и аналитической математической статистики, использовался метод установления достоверности различий: t-критерий Стьюдента,  $\chi^2$ , критерий Пирсона, ф-коэффициент углового преобразования Фишера, факторный анализ, метод ранговой корреляции Спирмена, двухфакторный дисперсионный анализ. При обработке эмпирических данных использовалась компьютерная программа IBM SPSS Statistics-19 и функции подсчета данных Microsoft Excel.

Представленная работа обладает научной новизной: эмпирически выявлены связи между социально-перцептивными образами, жизнестойкостью и защитно-совладающим поведением; были определены связи социально-перцептивных особенностей и показателей жизнестойкости личности; обнаружено, что на разных уровнях проявления жизнестойкости изменяется структура ее социально-перцептивных индикаторов. Для жизнестойких молодых людей индикатором развития являются гибкий и разнообразный копинг-репертуар, а также социально-перцептивные образы с положительными оценочными характеристиками. Исследование позволило определить уровень жизнестойкости молодежи в изучаемом регионе. Раскрыты социально-психологические факторы, которые культивируют и «возвращают» жизнестойкость в людях, выявлена значимость социально-перцептивных образов для формирования и определения уровня жизнестойкости.

Практическая значимость данного исследования заключается в том, результаты исследования могут быть использованы в психологическом консультировании, психологами социально-психологических служб, образовательных и социальных учреждений, сотрудниками кадровых служб. Апробированная батарея методик, позволяет изучить особенности восприятия и понимания себя и окружающих, выявить социально-перцептивные индикаторы и детерминанты феноменов жизнестойкости и совладающего поведения. Наибольший практический интерес представляют разработанные автором практические рекомендации, однако остаётся не понятно – кому они адресованы?

К содержанию работы имеется ряд вопросов, требующих уточнений и прояснений:

Во-первых, в теоретической части работы дается обзор основных понятий, используемых и заявленных в названии работы. Но, к сожалению, автор не уделил должного внимания изучению копинг-стратегий, практически отсутствуют современные исследования, посвященные изучению стратегиям совладания.

Во-вторых, есть вопросы к методологической части исследования. Заявленный автором факторный анализ не нашел свое отражение в полученных результатах. Хотелось прояснить этот момент.

В-третьих, вопрос к практической части работы, к разработанным рекомендациям. Кому направлены разработанные рекомендации, и каким образом они могут повлиять на уровень жизнестойкости современной тувинской молодёжи в данном регионе?

Несмотря на вышеперечисленные замечания, диссертация Момбей-оол Сырга Мергеновны на тему: «СОЦИАЛЬНАЯ ПЕРЦЕПЦИЯ, ЖИЗНЕСТОЙКОСТЬ И КОПИНГ-СТРАТЕГИИ ТУВИНСКОЙ МОЛОДЕЖИ», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Момбей-оол Сырга Мергеновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентом не нарушены.

Председатель диссертационного совета

Доктор псих. наук., профессор,



Профессор, зав. кафедры социальной психологии

С.Д. Гуриева

Факультета психологии СПбГУ

13.12.2021